

# 填报志愿，让孩子做主

高招本科填报志愿将于17日结束，中招志愿也将开始填报。无论中考还是高考，填报志愿对一个孩子乃至一个家庭的未来都有着十分重要的影响。填报志愿时，家长既不能越俎代庖，也不要撇手不管，要把选择的权力交给孩子。

中考、高考都是青年学生成长路上的十字路口，填报志愿即是选择未来道路。想要被心仪的院校录取，除了成绩达到一定标准，报好志愿也是重中之重。在报志愿时如果一味“拔高”，则可能因发挥失误而落榜；如果过于求稳、“低调”处理，则可能导致成绩过线却未考取理想高校，留下遗憾。可以说，科学、合理填报志愿是每个考生家庭的愿望。于是，很多家长会积极地参与到考生填报志愿的决策中。其

实，家长扮演好参谋的角色，对考生填报志愿更有好处。

不过，有些家长总是觉得孩子还小，社会经验不足，便在填报志愿时不考虑孩子的兴趣与意愿越俎代庖、全权决定。这是不可取的。因为中考、高考只是学生成长的开始，他们将来还会遇到更多的机遇与选择。从小培养孩子独立自主的意识，可以使他们遇到困难时不至于彷徨迷茫、不知所措。如果家长忽略孩子的兴趣，还可能导致考生入学后学习了一门不喜欢的学科。没有兴趣自然很难学好，考生也很难快乐学习。

有些家长觉得自己也不太懂，又怕耽误孩子的未来，在填报志愿时完全撒手不管。这当然更不可取。毕竟，无论中考生还是高考生，面对人生的十字路口，都希望

得到亲人的爱与支持。填报志愿时，孩子也需要父母的帮助。如果父母完全不管，可能对孩子的心理造成不良影响。而且，如果考生对自己的实力认识不足或过高估计成绩，填报志愿时难免会情绪化或理想化，这就需要家长帮助分析和耐心劝导。

填报志愿要让孩子做主。但同时，父母要利用自己的社会经验给孩子提供参考意见，帮孩子分析学校的实力和声誉、专业的优势和劣势、行业的前景和局限。在考生充分考虑兴趣、爱好，对自己定位的基础上，家长可为孩子提供科学、合理的建议，当好参谋，帮助考生最后做出适合自己的决定。

(杨柳)

## 教育时评



5月14日，北京宏志中学高三生在依据《专业目录》填报高考志愿。

王萌萌 摄

## 本科志愿填报17日24时结束

(上接第1版)

如果在高峰时间填报志愿，网页打开缓慢属正常情况，考生要耐心等待，不要频繁“刷新”。针对一些考生喜欢在截止时间前集中填报志愿和修改志愿的情况，朝阳区招生考试中心高招办主任王建龙建议，目前尚未完成志愿填报的考生要尽早填报，以防因网络访

问流量过大，网速缓慢，导致无法登录网站提交志愿信息，耽误报考。

东城区教育考试中心(北区)高招办主任刘景艳提示考生，在填报志愿时，除使用好《北京考试报·北京招生通讯》刊登的“招生专业目录”外，考生还要登录北京教育考试院网站，及时了解关于“招生专业目

录”的补充与更正内容。在志愿填报过程中如有问题，考生要及时咨询自己的班主任和相关老师，或在工作时间拨打各区县高招办咨询电话询问。在志愿提交后，考生可在志愿信息浏览页面检查志愿信息是否保存完整，检查所填各批次、院校、专业志愿是否准确。如有差错，要及时更正。

## 军人子女教育优待政策细化

(上接第1版)

根据《办法》规定的给予在艰苦边远地区、特殊岗位工作军人的子女中考降低分数录取的原则，省级教育行政部门要根据实际制定或指导地(市)级教育行政等部门制定出台具体的实施细则，可以参照区域内高中阶段教育学校录取的最

低分数，科学合理提出优待标准中的“录取分值”。享受优待的军人子女较为集中的地方，由省级教育行政部门和驻地省军区政治机关根据实际协商确定。军人子女有其他优惠加分或者降分条件的，不再累计计算。

根据《办法》规定，可以享受中考降低分数录取优

待的军人子女，由军人所在部队师以上政治机关出具证明，报省军区政治机关汇总核定后报省级教育行政部门。省级教育行政部门会同省军区政治机关进行审核，并在考试前以适当方式向社会公示优待名单、类别与优待幅度，接受各方面的监督。

## 本市学龄人口信息采集平台开放

本报讯(记者 安京京)

2013年，全市学龄人口信息采集系统平台近日公布。

全市各区县今年开展学龄人口信息采集工作试点。这是指对具有北京市常住户口的适龄儿童信息进行网上登记，以了解未来3至5年全市适龄儿童的入学需求。每名儿童只登记一次。

各区县陆续开放平台采集信息，5月31日17时截止。适龄儿童监护人按时访问北京市义务教育阶段入学服务平台(<http://yjrx.bjedu.cn>)，选择相应区县，进入“学龄人口信息采集系统”，按系统提示进行相关信息填报，并根据区县教委通知，携带网上打印的学龄人口信息采集表

和区县教委要求的证明、证件，按时参加现场信息审核。如果信息未及时、准确填报，将会影响孩子的正常入学。

其中，西城和海淀与全市采集时间不同，这两个区系统开放时间可咨询相关区教委。家长可拨打区网站上公布的政策咨询电话和技术咨询电话。

## 东城南区小升初增对口派位

本报讯(记者 安京京)

2013年东城区小升初近日启动，东城区北区入学政策与往年基本相同，南区在“对口入学”的基础上，首次增加“对口派位”入学方式。

今年东城的小升初将分三步：首先是推荐入学。以小学生综合素质发展评价为依据，向中学推荐学生。今年的推荐比例与去

年持平。推荐入学绝不允许学校进行测试，或用奥数等成绩作为录取标准，违规学校将被取消3年接收推荐学生的资格。

二是文艺、科技、体育特长生招生。经批准的市级艺术教育特色学校、科技示范学校、体育传统项目学校将分别招收文艺、科技、体育特长生。

三是就近入学。北区

沿用以往划片“电脑派位”就近入学方式。南区今年在原有“对口入学”的基础上，首次增加“对口派位”就近入学方式，学生可自愿在“对口入学”或“对口派位”两种方式中任选一种，另一种自动放弃。“对口派位”将在学生所在学区内所有中学及汇文中学、文汇中学、前门外外国语学校、11中学分校中进行。

## 东城区南区学区中小学一览表

学区	小学	中学
东花市—崇文门—前门	新景小学、回民实验小学、花市小学、崇文小学、忠实里小学、前门小学	前门外国语学校、96中学、崇文门中学、广渠门中学、文汇中学
龙潭—体育馆路	永生小学、体育馆路小学、培新小学、板厂小学、光明小学	汇文中学、109中学、50中学、龙潭中学
天坛—永定门外	金台书院小学、精忠街小学、天坛南里小学、天坛东里小学、景泰小学、一师附小、革新里小学、宝华里小学、定安里小学	11中学、11中学分校、114中学、50中学分校、115中学

## 北京中招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院

北京城市服务管理广播、北京考试报 联办

## 东城区新增2所职业高中

本报讯(记者 徐凡)

北京市东城区北区中招办主管肖军光近日做客《教育面对面》栏目时表示，今年东城区新增2所职业高中。东城区8所职业高中

计划招生1032人，其中提招362人，统招670人，新增2所职高为东城区特殊教育学校和东城区中央音乐学院鼎时实验学校，今年招生计划分别为22人

和20人，都在提招录取。此外，今年东城区12所示范高中计划招生3005人，18所普通高中计划招生2470人，2所民办高中计划招生90人。

## 西城区15所示范校招4150人

本报讯(记者 徐凡)

北京市西城区中招办副主任白冰做客《教育面对面》栏目时介绍，西城区15所示范校今年计划招

生4150人，比去年增加100人。

今年西城区招生计划7945人，比去年减少375人。其中，28所一般高中计

划招生2845人，减少325人；职业高中计划招收950人，增加50人。在全部招生计划中，提前招生326人，统一招生624人。

## 《教育面对面——2013年北京中招咨询》节目近期安排

播出日期	节目内容	直播嘉宾
5月15日(三)	北京市工业高级技工学校、北京市一轻高级技术学校、北京市电子信息高级技工学校	北京市工业技师学院副书记仪忠、北京一轻高级技术学校副书记刘建明、北京市电子信息高级技工学校校长助理徐霞
5月16日(四)	北京卫生职业学院、北京现代职业技术学院	北京卫生职业学院招办主任石志洋、北京现代职业技术学院招办主任王利生
5月17日(五)	北京国际职业教育学校、北京市信息管理学校、北京市商务管理学校	北京国际职业教育学校招生办主任刘莹、北京市信息管理学校招生办主任崔忠民、北京市商务管理学校招生就业办主任颜芹

播出时间：19:30—20:30；播出频率：FM107.3, AM1026